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8xBERG2012 
... zahajovací koncert s vítěznými skladbami soutěže NUBERG 
 
Luciano Berio   Concertino pro klarinet, housle, harfu, celestu a smyčce 
 

hlavní cena NUBERG > 
Ondřej Štochl   Modrá – čistá a křehká 
cena veřejnosti > 
Jan Dušek   Dítě ghetta (hudba k filmu) 
 

--- přestávka ---  
 

Miloslav Kabeláč  Symfonie č. 4 „Camerata“ 
 
Karel Dohnal – klarinet 
Adéla Štajnochrová – housle (Berio) 
Tereza Horáková – housle (Štochl) 
Anton Ždanovič – vibrafon 
 

Orchestr BERG 
Peter Vrábel – dirigent 
 
 

Italský skladatel Luciano Berio (1925−2003) byl velkou osobností 
hudby 20. století – průkopník elektroakustické hudby, 
experimentátor, který mimo jiné pracoval se seriálními 
technikami. Narodil se v malém italském městě Oneglia do 
hudební rodiny. Kvůli zranění ruky, které utrpěl ve válce, 
vystudoval na milánské konzervatoři místo klavíru skladbu. 
Zúčastnil se i slavných letních kurzů v Tanglewoodu (USA) a 

Darmstadtu (Německo), kde se seznámil s Boulezem, Ligetim, Stockhausenem i Kagelem. 



Společně se skladatelem Brunem Madernou založili v roce 1955 při italském rozhlase (RAI) 
studio pro elektroakustickou hudbu, o rok později také časopis pro elektronickou hudbu 
Incontri musicali. Od roku 1962 vyučoval v USA, mimo jiné na Juilliard School of Music, kde 
založil dodnes fungující Juilliard Ensemble zaměřený na současnou hudbu. Byl mimo jiné 
ředitelem elektroakustického oddělení pařížského IRCAM (1974–1980) nebo rezidenčním 
skladatelem na Harvardu (1994−2000). Studovali u něj mimo jiné Louis Andriessen nebo 
Steve Reich. Mezi Beriova nejvýznamnější díla patří bezesporu Sinfonia pro 8 hlasů a orchestr 
(1969), napsaná na objednávku Newyorské filharmonie, řada skladeb pro sólové nástroje 
nebo hlas Sequenza I-XIV (1958−2002) nebo elektroakustická kompozice Omaggio a Joyce 
(1958), jejímž základem se staly úryvky z Joyceova Odyssea (namluvila je Beriova první 
manželka, americká mezzosopranistka Cathy Berberian). 
 

Concertino pro klarinet, housle, harfu, celestu a smyčce, jedna z prvních skladeb Luciana 
Beria, mělo premiéru na Nový rok 1950. Uvedl ji jako dirigent čtyřiadvacetiletý Berio osobně 
s klarinetistou Borisovem, za doprovodu orchestru milánské konzervatoře, kde tehdy studoval. 
Jde o poslední kompozici, ve které se Berio podle svých slov vyrovnával se světem současné 
hudby, který se mu otevřel teprve po skončení války v jeho dvaceti letech. „Schönberg, 
Milhaud, Hindemith, Bartók, Webern – tyto a mnohé další skladatele fašistická kulturní 
politika zakázala.“ Když je konečně uslyšel, byl to „traumatický zážitek a trvalo mi minimálně 
pět let, než jsem se z něj zotavil“. Berio později Concertino věnoval Alfredu Schlee, řediteli 
vídeňského nakladatelství Universal Edition, které vydalo exkluzivně všechny jeho skladby. 
 

Klarinetista Karel Dohnal (*1973) je laureátem řady významných 
mezinárodních soutěží (Pražské jaro, Řím, Bayreuth, Ostende, Sevilla, 
Londýn). Absolvoval Akademii múzických umění v Praze a stáže na 
vysokých školách v Londýně, Berlíně, Petrohradě a Hilversumu. Během 
své dosavadní kariéry koncertoval v mnoha zemích Evropy, Číně a 
Spojených státech. Spolupracoval například s Tokyo String Quartet, 
sopranistkou Editou Gruberovou, s klavíristy Eugeny Samoilovem, Ivo 
Kahánkem a řadou našich i zahraničních orchestrů. Je členem Prague 
Clarinet Ensemble, Tria Amadeus a PhilHarmonia Octet. Natočil několik 
CD jak sólového tak komorního repertoáru. Pravidelně vyučuje na kurzech 

u nás i v zahraničí. V letech 2009−2010 hostoval jako první klarinetista v BBC Symphony 
Orchestra v Londýně. Je oficiálním hráčem francouzské firmy Selmer, výrobce klarinetů, a 
americké firmy Rico, na jejíž plátky Reserve hraje. 
 

Ondřej Štochl (*1975) studoval na Pražské konzervatoři hru na 
violu a skladbu, ve studiu skladby pokračoval na Hudební 
fakultě AMU u Marka Kopelenta. Je autorem komorních, 
orchestrálních i vokálních skladeb. Jeho hudba je lyrická, 
příznačná je netradiční instrumentace v těsné součinnosti s 
harmonií, těkající mezi dvěma rovnocennými protipóly – 
akordem alikvotního spektra a kvartovou harmonií (princip 
harmonické polarity). Svou hudbou se snaží vyjadřovat stav, 

vytvářet iluzi „bezčasí“, která je většinou konfrontována s dynamičtějšími úseky. Jeho 
tvůrčím zázemím je Komorní soubor a skladatelské sdružení Konvergence, kde působí jako 
umělecký vedoucí, skladatel a violista. Podílí se také na dramaturgii jeho koncertní řady a 
koncertů v rámci festivalů (Expozice nové hudby 2004, Unerhörte Musik Berlin 2007, Pražské 
jaro 2009, Wien Modern 2011 a další). Jako skladatel se účastnil mj. ISCM World Music Days 
2007 v Hongkongu jako zástupce České republiky. Působí také jako pedagog na Konzervatoři 
Jana Deyla a na Základní umělecké škole v Hostivaři. 
www.ondrejstochl.info 
 

Krom skládání také učíš na Konzervatoři Jana Deyla (...). Je pro tebe učení jen zdrojem 
obživy? 
V žádném případě. Ono to ani nejde. Dnes nikdo nemá moc času na nějaké debatování, a tak 
je hodina strávená ve dvou, třech, pěti lidech dost vzácná. Když se najde na hudebce vnímavý 



žáček nebo zajímající se skupinka amatérských komorních hráčů, vznikají tím velmi 
intenzivní okamžiky. Nejde při nich ani tako výsledky (které potěší) a už vůbec ne o citovou 
závislost. Spíš o úroveň vzájemného vnímání, často silnější, než mají mnohé koncerty... (z 
rozhovoru Josefa Třeštíka s Ondřejem Štochlem, HIS Voice 2/2011) 
 

Modrá je barva čisté oblohy i mysli. Symbolizuje mír, vyrovnanost všech účtů s okolím i 
vlastním svědomím. Nějaké řešení svých skutků a jejich nesouladu s představou o nás samých 
potřebuje nalézt každý. Každý se svým způsobem zpovídá. Při práci s dětmi se mi vtírá otázka, 
jestli v jejich upřímnosti a ochotě připouštět si dobré i zlé není víc moudrosti než v našich 
„dospělých“ obranně-ignorantských mechanismech. I proto jsem se rozhodl oslovit jako 
sólistku právě dítě. Potřeboval jsem interpreta až naivně přístupného a citlivého. „Křehká“ se 
snadno rozbije a „čistá“ zašpiní, ale najít ji, udržet, předat, to je úkol pro Terezku... 
 
Tereza Horáková (1999) se věnuje houslím od svých šesti let. Od počátku projevovala velké 
nadání, pozoruhodný výrazový talent i zájem o dílo jako takové − jeho styl, strukturu, 
souvislosti... Takřka nebylo možné jí zadávat instruktivní skladby, svou povahou spíš 
dětinské než dětské, bylo to v rozporu s vážností, upřímností, jaká je z jejího vztahu k hudbě 
cítit. Je interpretem, pro kterého je hudba důvěrným a intenzivním prožitkem. Je v ní naivní 
otevřenost i jemná, citově hluboká empatie. Nekonformní je i její vkus − kromě německého 
baroka ji přitahuje hlavně poválečná a současná hudba. Pro takového interpreta se píše 
snadno a rádo... 

Ondřej Štochl 
 

Jan Dušek (*1985) vystudoval klavír a skladbu na konzervatoři v Teplicích. 
Skladbu studoval dále na Akademii múzických umění ve třídě doc. 
Hanuše Bartoně, kde nyní pokračuje v doktorandském studiu téhož 
oboru. Jako klavírista se zúčastnil několika mistrovských kurzů, získal i 
čestná uznání v řadě soutěží (Concertino Praga, Mezinárodní klavírní 
soutěž B. Smetany, Mezinárodní soutěž Z. Fibicha v interpretaci 
melodramu). V roce 2006 mu byla za skladbu „...již za sedm dnů sešlu na 
zemi déšť...“ udělena 1. cena na skladatelské soutěži Generace a v roce 

2007 na téže soutěži opět 1. cena za skladbu „Gradace pro varhany“. V soutěži NUBERG 2008 
získal za skladbu „Chalomot jehudi’im“ cenu veřejnosti, za tutéž skladbu získal i Cenu 
Gideona Kleina. Jeho skladby si objednávají české festivaly (Mezinárodní festival koncertního 
melodramu), přední čeští i zahraniční sólisté (hobojista Bart Schneeman, klarinetista Irvin 
Venyš, Duo Ahlert & Schwab ad.) i komorní soubory (Nederlands Blazers Ensemble, 
Holandsko). 
www.jan-dusek.com 
 

Psát hudbu k filmu je vždycky dobrodružné, k němému však mnohem více. Režiséři 
současných zvukových filmů mají obvykle jasnou představu, jakou hudbu chtějí slyšet. U 
těch němých už jsou režiséři mrtví, takže má skladatel volnou ruku. Hudba ovšem může, 
stejně jako u filmu zvukového, film naprosto zkazit, dát mu jiný význam nebo ho povýšit na 
film hodný pozornosti diváků, umocnit jejich emocionální prožitek a spojením hudby a 
obrazu tak vytvořit celistvé umělecké dílo. To bylo i mým cílem ve filmu Dítě ghetta režiséra 
D. W. Griffitha z roku 1910. Zda se mi to povedlo, posuďte sami. 

Jan Dušek 
 

A Child of the Ghetto (Dítě ghetta) 
Režie: D. W. Griffith, USA, 1910, 16 min 
Restaurovaná a digitalizovaná kopie: The National Center for Jewish Film, USA 
Hudba: Jan Dušek 
 

Světovou premiéru filmu s novou hudbou Jana Duška jsme uvedli 10. října na koncertě 
cyklu BERGin11 jako součást projektu CINEGOGA, filmové série Židovského muzea 
v Praze. 
 

 



V roce 1910 dosáhla hustota zalidnění na newyorské Lower East Side 
svého vrcholu (žilo zde celkem 540 000 obyvatel) a pojem ghetto se 
v kinematografii stal klíčovým slovem. [...] V tomto roce byly do 
distribuce uvedeny filmy jako The Ghetto Seamstress (Švadlenka 
z ghetta, z produkce společnosti Yankee), The Girls of the Ghetto 
(Děvčata z ghetta, Tanhouser) a Griffithovo A Child of the Ghetto (Dítě 
ghetta, Biograph). [...] V Dítěti ghetta Griffith předjímá 

asimilacionistické motivy, jež doslova zaplavily americkou filmovou produkci v letech po 
první světové válce. Hrdinka příběhu, židovská dívka vystavená značnému příkoří, uniká 
z přelidněné a chudobou zmítané Rivington Street na blahobytný venkov, kde nachází 
ztracené štěstí v čistém srdci nežidovského farmářského synka. 
J. Hoberman: Bridge of Light: Yiddish Film Between Two Worlds 
 

David Llewelyn Wark Griffith (1875–1948) byl nejvýznamnějším průkopníkem americké 
kinematografie a jedním z nejvlivnějších tvůrců v dějinách filmu. Ačkoli jej filmové publikum 
zná zejména díky jeho kontroverznímu snímku The Birth of a Nation (Zrození národa, 1915), 
jeho příspěvek k dějinám filmového umění je neopominutelný. 

Michaela Sidenberg (kurátorka Židovského muzea v Praze) 
 

Miloslav Kabeláč (1908−1979) patří mezi nejvýznamnější české 
skladatele 20. století, kteří přes problematickou situaci doma uspěli 
na zahraničních pódiích. Po studiu reálky a ČVUT přichází ve dvaceti 
letech na Pražskou konzervatoř. Pár let poté nastupuje do 
Československého rozhlasu jako dirigent a „modulátor“ – tedy 
hudební režisér, jeden z prvních v Československu. S přestávkou 
vynucenou situací za okupace zde zůstává až do roku 1954. Řadu let 
učil na Pražské konzervatoři, mezi jeho žáky patří Zdeněk Lukáš, 
Ivana Loudová nebo Jaroslav Krček, od roku 1962 se věnoval jen 

tvorbě. Udržoval kontakty se zahraničním hudebním děním, pravidelně byl zván na festival 
Varšavský podzim, velký úspěch zaznamenaly jeho skladby pro slavný bicí soubor Les 
Percussions de Strasbourg – 8 invencí pro bicí nástroje bylo uvedeno na světových pódiích 
snad tisíckrát, oslovily také amerického tanečníka a choreografa Alvina Ailyho, skutečnou 
legendu současného tance. V zahraničí byly často uváděny i jeho varhanní kompozice. 
Vynikající je už jeho raná kantáta „Neustupujte!“ – protest proti německé okupaci, z velkých 
symfonických děl se sluší jmenovat alespoň Mystérium času, které často po emigraci uváděl 
Karel Ančerl, nebo Symfonii č. 8 „Antifony“ pro soprán, smíšený sbor, bicí nástroje a varhany 
(premiéra v roce 1971 ve Štrasburku), komponovanou podobně jako VII. symfonie na úryvky 
z biblického textu. Kabeláč byl jedním z průkopníků elektroakustické hudby 
v Československu, v rozhlase vedl semináře elektronické a konkrétní hudby (1968−1970) a je 
autorem elektroakustické kompozice E fontibus Bohemicis s podtitulem Šest obrazů 
z českých letopisů (1972). Do ní zapracoval zvuk největšího pražského zvonu Zikmund, 
svatováclavský i husitský chorál, čtené úryvky z Kosmovy kroniky i slova Jana Husa. Přesto že 
jej komunistický režim v 50. a 60. letech vzal na milost, potýkal se s opakovanými zákazy 
uvádění. Jeho dílo tak na domácích pódiích nezdomácnělo, což je dluh, který se i dnes 
pokoušíme splatit. 
 

Symfonie č. 4 in A s podtitulem „Camerata“ (1958) je věnována Pražskému komornímu 
orchestru bez dirigenta, který ji uvedl v tehdejším Domě umělců (Rudolfinu) ve světové 
premiéře 3. března 1959. Následující rok vznikla v podání tohoto orchestru nahrávka, dnes 
dostupná i na CD. Ve 4. větě se objevuje hlavní melodie jeho vlastního dětského sboru 
Zaklínání (v trubce), ale sám Kabeláč tvrdil, že nešlo o záměr ale spíše o samovolný tvůrčí 
impuls. O Cameratě a několika dalších dílech z 50. let se vyjádřil takto: „pokusil [jsem se] 
naznačit některé ty problémy dneška, kdy vědec zkoumá prostory, jimiž světelný paprsek letí 
miliardu let, kdy člověka uchvacují závratné představy minulosti a budoucnosti.“ 
 



Orchestr BERG je špičkové mladé těleso, které přináší svěží vítr na 
českou hudební scénu – uvádí divácky atraktivní a inovátorské 
projekty, soustřeďuje se na uvádění současné hudby a hudby 20. 
století. Tu kombinuje například s divadlem, filmem, baletem, 
pantomimou, videoartem apod., vystupuje často mimo tradiční sály. 
Prostřednictvím objednávek nových děl u českých skladatelů 
především mladé generace pomáhá vytvářet nové hodnoty a investuje 
do budoucnosti hudby a umění. Má na svém kontě desítky světových 

premiér a ještě mnohem více českých premiér světových skladatelů. Ke koncertní činnosti 
orchestru patří vystoupení na mezinárodních festivalech a významných domácích pódiích. 
Spolupracuje s baletem Národního divadla (Ibbur, Zlatovláska). Vedle mnoha záznamů pro 
Český rozhlas, na CD nebo k pořadu pro Českou televizi se těleso prezentuje i na DVD s live 
nahrávkou baletu Zlatovláska (Supraphon). Orchestr BERG již několik let připravuje oblíbené 
koncerty pro děti. K nejvýznamnějším projektům z poslední doby patří hudebně divadelní 
inscenace Schwarz auf Weiss (Černé na bílém) německého skladatele a divadelníka Heinera 
Goebbelse, živý doprovod Dreyerova němého filmu Utrpení Panny orleánské hudbou litevského 
skladatele Broniuse Kutavičiuse nebo loňský scénický koncert timINg na Nové scéně 
Národního divadla (kde bylo mj. uvedeno v české premiéře legendární dílo Györgye Ligetiho 
Poème symphonique pro 100 metronomů). 
 

Peter Vrábel je slovenský dirigent, který žije a pracuje v Praze. V roce 
1995 založil orchestr BERG a určil jeho hudební směřování – díky němu je 
dnes Orchestr BERG oceňován jako jedinečný interpret hudby 20. století 
a hudby soudobé. Spolupracuje se soudobou českou skladatelskou 
špičkou a vytváří inspirativní tvůrčí prostor pro vynikající umělce mladé 
generace. Je držitelem Ceny Gideona Kleina. Za svoji práci s Orchestrem 
BERG získal v roce 2010 od České hudební rady / UNESCO ocenění za 
zásluhy o kvalitu a šíření české hudby. 

 
SRDEČNĚ ZVEME NA NEJBLIŽŠÍ AKCE… 
 

BERG v přímém přenosu Českého rozhlasu i v zahraničí + videostreaming! 
26. března ve 20h | Španělská synagoga 
 

Irvin Venyš – klarinet, Irena Troupová – soprán, Dominika Weiss 
Hošková – violoncello 
Orchestr BERG & dirigent Peter Vrábel 
 

Srdečně zveme na koncert, který živě přenáší Český rozhlas 3 – 
Vltava a vybrané zahraniční rozhlasové stanice. Uslyšíte hudbu 
inspirovanou židovskou kulturou, koncert můžete ve výše uvedeném 
čase shlédnout také jako video na internetu!   

Vstup je volný, vstupenky získáte v Českém rozhlase. 
 
RED – YELLOW – X 
10. dubna v 19.30 | Centrum současného umění DOX  
 

František Chaloupka (světová premiéra) – Heiner Goebbels / Red run (česká premiéra) – 
Alfred Schnittke / Žlutý zvuk (česká premiéra) 
Lucie Silkenová – soprán 
Orchestr BERG & dirigent Peter Vrábel 
 

Koncert plný premiér. Vůbec první spolupráce Orchestru BERG 
s Centrem současného umění DOX. Koncert plný barev se dvěma 
českými a jednou světovou premiérou. První objednávka 
Orchestru BERG u mladého brněnského skladatele Františka 
Chaloupky. Českou premiéru experimentálního Žlutého zvuku 
doplní příjemně jazzová suita Red run, také v české premiéře.  

Chystáme i doprovodnou akci – nechte se překvapit! 



 
SOUTĚŽ NUBERG PO PÁTÉ! 
Soutěž o nejlepší premiéru roku 2011 slavila nejen malé jubileum, ale byla také mimořádně 
úspěšná. Celkem 1 004 platných hlasů, o 79% víc než v předchozím roce, v rámci programu 
NUBERG do škol se zapojily základní i střední školy z celé republiky. Dorazilo nám od nich 
nejen 626 hlasů ale také kritiky eseje a kritiky nových skladeb. Česká televize o soutěži 
referovala hned dvakrát v rámci večerního zpravodajství. Soutěž kompletně připravila a 
zrealizovala naše nová šikovná posila Kateřina Košťálová. 
www.nuberg.cz  
 
---  
Orchestr BERG 
Váš zdroj nové hudby 
www.berg.cz 


